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Právnická fakulta



PRáVNIcKá FAKUlTA

Klasická jurisprudence je v České republice 
pěstována pouze na čtyřech fakultách, a to na 
Univerzitě Karlově v Praze, brněnské Masary-
kově univerzitě, Palackého univerzitě v Olo-
mouci a Západočeské univerzitě v Plzni. Právo 
a právní věda se tak řadí k málu studijních pro-
gramů, které byly akreditovány pouze veřej-
ným vysokým školám. Je to dáno zejména tím, 
že si stát dobře uvědomuje potřebu po všech 
stránkách vysoce kvalitní přípravy budoucích 
právníků. Nelze se totiž spokojit pouze s me-
morováním právních předpisů a uživatelským 
přístupem k právu. Kvalitní právnické vzdělá-
ní vyžaduje nejen hluboké porozumění právní 
kultuře, evoluci jednotlivých odvětví práva, 
legislativní technice, interpretační a aplikační 
praxi, ale rovněž pochopení jaké je místo prá-
va v životě společnosti a člověka. Navíc práv-
ník musí vnímat i člověka samotného. Vysoký 
důraz je při právnickém vzdělávání kladen na 
sepjetí didaktiky s právní vědou a praxí, což 
zákonitě vede i k vysokým nárokům na od-
bornou a morální kvalitu akademických i ne-
akademických pracovníků.  Každá z fakult má 
vlastní představy o naplňování těchto kritérií 
a představ. To vytváří její nezaměnitelný obraz, 

který odráží i očekávání společnosti o úrovni 
práce či morálního kreditu jejích absolventů.

Brněnská právnická fakulta, jako druhá 
nejstarší, navazuje na vysoký kredit prvore-
publikové školy a významné dílo jejích pokra-
čovatelů, ať z doby poválečné, tak po jejím 
obnovení v roce 1969. Nezůstává však zahle-
děna sama do sebe. Plně využívá možností 
moderní doby a uplatňuje optimální inovační 
prvky do vědecké práce i didaktiky tak, aby její 
absolventi byli co nejlépe připraveni pro bu-
doucí praxi a byli schopni v co nejkratší době 
se adaptovat do prostředí a potřeb svého za-
městnavatele. K tomu vede široká spolupráce 
s odbornými pracovišti, zaměstnavateli, býva-
lými studenty, ale také mezinárodní výměna 
zkušeností s partnerskými fakultami v řadě 
zemí nejen našeho kontinentu. Vysoké úrov-
ni Právnické fakulty Masarykovy univerzity 
napomáhá také její umístění v Brně, hlavním 
městě justice. Fakulta plně využívá svého ge-
nia loci ke spolupráci s vrcholnými justičními 
institucemi. Fakulta si také uvědomuje svoji 
geografickou polohu, což se odráží v jí pořáda-
ných mezinárodních vědeckých i studentských 
akcích, kdy plní funkci pomyslného mostu 
mezi západem a východem, ale také severem 

a jihem nejen Evropy. Fakulta jako součást 
Masarykovy univerzity se ztotožnila s jejím 
pojetím univerzitního vzdělávání a umožňu-
je svým studentům rozšiřovat si obzor svého 
vědění o poznání z jiných oborů studií napříč 
univerzitou a zároveň umožňuje studentům 
neprávních oborů získávat poznatky o právu 
a právní vědě v rámci svých předmětů nebo 
předmětů cíleně zaměřených na jejich zájmy. 

Fakulta podle možností modernizuje své 
zázemí a zároveň citlivě dbá o zachování je-
dinečnosti své historické budovy, která měla 
být zárodkem nerealizovaného prvního uni-
verzitního kampusu v předválečném Česko-
slovensku. Postupně navrací architektonické 
prvky toho funkcionalistického skvostu, které 
byly poničeny necitlivými zásahy v čase oku-
pace a zejména v době, kdy sloužila potřebám 
armády. Snad nejrozsáhlejší, technicky i fi-
nančně nejnáročnější je vybudování pravdě-
podobně nejmodernějšího a největšího centra 
právních informací nejen v České republice, 
a to na místě stávající ústřední knihovny, archí-
vu a především nevyhovující tělocvičny, kdysi 
šermírny, tedy v prostorách, které již jen těžko 
mohly plnit svoji funkci v XXI. století. 
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Historie fakulty



HISTORIE FAKUlTY

Právnická fakulta Masarykovy univerzity byla 
založena 28. ledna 1919. Národní shromáž-
dění československé tehdy přijalo zákon č. 
50/1919 Sb., kterým byla zřízena druhá česká 
univerzita nesoucí Masarykovo jméno. Jednou 
z jejích čtyř zakládajících fakult byla právě 
Právnická fakulta, která společně s fakultou 
lékařskou, zahájila výuku již v akademickém 
roce 1919/1920. V té době ovšem sídlila 
Právnická fakulta na adrese Antonínská 1 
v budově, která je dnes sídlem rektorátu Vy-
sokého učení technického. Prvním děkanem 
nově založené fakulty se stal František Weyr, 
který jako čelní představitel proslulé brněn-
ské normativní školy historicky patří k nejvý-
znamnějším představitelům české právní vědy. 
V té době patřila Právnická fakulta Masaryko-
vy univerzity k předním vědeckým institucím 
v oblasti právní teorie, jurisprudence a právní 
filosofie, a to v celosvětovém měřítku. Z bo-
haté myšlenkové základny brněnské norma-
tivní školy čerpal též jeden z nejvýznamněj-
ších teoretiků práva 20. století Hans Kelsen. 
Zázemí charakteristické budovy z červených 
cihel umístěné na adrese Veveří 70 získala fa-
kulta v roce 1932. Na podzim roku 1939 však 
byla výuka ukončena a budova byla předána 
do užívání gestapa. V roce 1948 se sice po-
dařilo činnost Právnické fakulty Masarykovy 
univerzity obnovit, avšak k 1. září 1950 byla 
opět zrušena. Výuka byla obnovena v roce 
1969, byť v náhradních prostorách na Zelném 
trhu v centru Brna. Do svých prostor se fakul-
ta vrátila až v roce 1990. 

Formující osobnosti právní teorie
Brněnská právnická fakulta je spojována 
s normativní právní teorií (ryzí naukou práv-
ní) a s jejím čelním představitelem Františkem 
Weyrem. Vedle Weyra a jeho přívrženců ale 
v Brně působili i další profesoři s odlišnými 
pohledy na právo. Je proto vhodnější brněn-
skou prvorepublikovou právní školu označit 
jako právní školu novokantovskou. K dal-
ším výrazným osobnostem náleželi Jaroslav 
Kallab František Rouček či internacionalisté 
Michail A. Zimmermann a Bohumil Kučera. 

Novokantovství je spojovalo také s národo-
hospodáři v čele s Karlem Englišem, který stál 
u základů brněnské národohospodářské školy. 
Englišovu koncepci akceptoval např. i Jan Lo-
evenstein. Mimo hlavní novokantovský proud 
na fakultě působili právní historik a konstituci-
onalista Bohumil Baxa, Josef  Vacek oscilující 
mezi srovnávací právovědou a právní historií 
a profesor správního práva a také komercio-
nalista Rudolf  Dominik. Opomenout nelze 
ani právního historika Františka Čádu či pro-
cesualistu Františka Vážného.

František Weyr
(25. dubna 1879—29. června 1951) 
František Weyr se sice narodil ve Vídni, avšak 
v poválečném období se plně zapojil do čin-
ností ve prospěch nově vzniklé Českoslo-
venské republiky. V odobí let 1918–1920 tak 
zasedal v Revolučním národním shromáždění, 
byl děkanem Právnické fakulty Masarykovy 
univerzity a vedl Státní úřad statistický a Stát-
ní radu statistickou. Rovněž měl možnost 
jako člen ústavního výboru ovlivnit tvorbu 
nové ústavy. Z činností akademických stojí za 
zmínku zejména jeho redaktorské působení 
při Slovníku veřejného práva českosloven-
ského, který byl vydáván v letech 1929–1938 
a 1945–1948, a mezinárodní Revue Internatio-
nale de la Théorie du Droit. Především se však 
jedná o právního teoretika, jenž je považován 
za jednoho z čelních představitelů normativní 
právní teorie a zakladatele tzv. brněnské nor-
mativní školy. Normativní právní teorii přitom 
považoval za jedinou možnou vědu o právu, 
neboť, dle jeho názoru, jako jediná popisuje 
právo, jaké skutečně je. Od roku 1948 mu bylo 
zakázáno veřejně působit a publikovat. Ze-
mřel v Brně roku 1951. 

Karel Engliš
(17. srpna 1880—15. června 1961) 
Zatímco osud Karla Engliše, narozeného 
roku 1880 v Hrabyni, charakterizuje citát 
z jeho úmrtního oznámení: “Kdo sloužíš 
vlasti, odměny nečekej,” pravý opak platí ve 
vztahu k jeho dílu a odkazu. V období první 

republiky patřil Karel Engliš k prominentním 
figurám československého politického života. 
Dne 15. listopadu 1918 společně se spisovate-
lem Aloisem Jiráskem podal návrh na zřízení 
druhé české univerzity v Brně. Tento návrh 
byl 28. ledna následujícího roku Národním 
shromážděním přijat. Engliš se následně po-
někud překvapivě stal prvním rektorem nově 
založené Masarykovy univerzity. Dále lze Kar-
lu Englišovi jen ztěží upřít lví podíl na měno-
vé reformě nově se rodícího Československa, 
kde ostatně dlouhodobě působil jako ministr 
financí aguvernér Národní banky českoslo-
venské. Po roce 1948 nuceně opustil funkci 
rektora Univerzity Karlovy a stáhl se z veřej-
ného života. Engliš si však během svého živo-
ta vysloužil mezinárodní uznání. Ostatně ze-
jména jeho zásluhou se československá měna 
stala jednou z nejstabilnějších měn na světě. 
Pozornost akademické obce poutala zejména 
jeho propracovaná “teleologická teorie”. Roku 
1961 zemřel na stejném místě, kde se narodil – 
ve slezské Hrabyni. 

Portrét Karla Engliše, 1923
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Studium



STUDIUM

Magisterské studium
Stěžejním akreditovaným studijním progra-
mem Právnické fakulty Masarykovy univerzity 
je magisterský studijní program Právo a právní 
věda s jediným studijním oborem Právo. Stan-
dardní doba studia je pět let a výuka je realizo-
vána výhradně prezenční formou. Magisterský 
program poskytuje ucelené právnické vzdělá-
ní, které je zvláštními zákony vyžadováno 
zejména pro výkon funkce soudce, státního 
zástupce, advokáta, notáře nebo exekutora.

Struktura programu je postavena tak, aby 
jeho absolventi získali znalosti základů právní 
nauky, dále všech právních odvětví z pohledu 
vnitrostátního, evropského a mezinárodního 
práva, včetně mezioborových vazeb, jakož 
i poznatky z neprávních oborů vhodných či 
užitečných pro absolventa univerzitních studií, 
a byli tak co nejlépe připravení na svoji pro-
fesní kariéru. Absolvent studijního programu 
Právo a právní věda je schopen formulovat 
vlastní názory a stanoviska k právní úpravě 
jednotlivých institutů. Je zároveň vybaven do-
vednostmi, které mu umožnují aplikovat zís-
kané teoretické poznatky na konkrétní přípa-
dy a věcně argumentovat ve prospěch daného 
právního řešení skutkového stavu.

Výuka v magisterském programu je posta-
vena na průsečíku teorie, dovedností a praxe. 
Toto propojení umožňuje studentům získat 
nejen teoretické právní znalosti, ale zároveň si 
i osvojit právní dovednosti od špičkových pe-
dagogů, a dále také načerpat praktické poznat-
ky. To vše je zastřešeno dlouhodobou snahou 
fakulty o individuální přístup ke studentovi, 
což se projevuje i nízkým počtem studentů 
v seminárních skupinách. 

Praktické aspekty do výuky vnáší neje-
nom kmenoví akademičtí pracovníci fakul-
ty, ale také široká síť odborníků z praxe. Ti 
se podílejí především na realizaci bohatého 
spektra povinně volitelných předmětů. Svo-
je nabyté znalosti si studenti mohou ověřit 
i účastí v soutěžích typu simulovaná soudní 
jednání. Fakultní týmy reprezentují Českou 
republiku například na celosvětových sou-
těžích Philips C. Jessup International Law 
Moot Court Competition nebo Willem C. Vis 
International Commercial Arbitration Moot. 
Dalším způsobem, jak již v průběhu studia 
mohou studenti konfrontovat svoje vědomos-
ti a schopnosti, je studentská vědecká odborná 
činnost, a to jak na fakultní úrovni, tak úrovni 
česko-slovenské. Opomenout nelze ani mož-
nost práce v některé z klinik, kterou jsou fa-

kultou realizovány ve spolupráci s externími 
partnery. Dalším způsobem provázání studen-
tů na právní praxi, je možnost formou svých 
závěrečných prací zpracovat spolu s externími 
partnery prakticky zaměřený diplomový úkol. 

Právnická fakulta si je vědoma zpětné vaz-
by, kterou právnickým fakultám směřuje práv-
ní praxe a dlouhodobě sleduje trend zvýšení 
praktických kompetencí studentů. Krom již 
zmíněných dovednostních forem výuky proto 
zavedla jako povinnou součást studia absol-
vování odborné praxe, a to do čtyř semestrů 
studia. Realizace odborné praxe umožňuje 
studentům již v průběhu studia vyzkoušet prá-
ci v jednotlivých právních oblastech. Poskyto-
vatelé praxí naopak mohou konkrétní studen-
ty vyzkoušet v reálném pracovním procesu. 
Absolvování praxe také následně, po ukončení 
studia, umožňuje zkrácení adaptační doby po 
nástupu studenta do zaměstnání.

Prostor je dán i předmětům vyučovaným 
v cizím jazyce, které dávají studentovi příleži-
tost rozšířit znalost cizího jazyka o odbornou 
terminologii a získat poznatky o právní úpravě 
v dané jazykové oblasti. Obzor studenta roz-
šiřuje také možnost využití studijních pobytů 
v zahraničí.  
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Rigorózní řízení
Rigorózní řízení sice nemá povahu dalšího 
studia, ale umožní zájemcům o toto řízení 
prohloubit znalosti a rozvinout schopnost 
samostatného myšlení ve zvolené specializaci. 
V návaznosti na akreditaci magisterského stu-
dijního programu Právo a právní věda, obor 
Právo je fakulta oprávněna konat rigo rózní 
řízení a navrhovat přiznání titulu JUDr. v ná-
sledujících specializacích:
 ▪ Teorie práva,
 ▪ Ústavní právo a státověda,
 ▪ Dějiny státu a práva,
 ▪ Římské právo,
 ▪ Občanské právo,
 ▪ Obchodní právo,
 ▪ Pracovní právo,
 ▪ Mezinárodní právo soukromé,
 ▪ Trestní právo,
 ▪ Správní právo,
 ▪ Finanční právo,
 ▪ Právo životního prostředí,
 ▪ Právo Evropské unie,

 ▪ Mezinárodní právo veřejné,
 ▪ Právo informačních a komunikačních tech-
nologií.

Doktorské studium
Smyslem studia v doktorském studijním pro-
gramu je vytvořit hluboký odborný základ 
v jednotlivých studijních oborech, rozvinout 
schopnost jeho aplikace v praxi a také získat 
orientaci v evropských i světových trendech 
jednotlivých právních odvětví. Hlavní složkou 
profilu absolventa je schopnost samostatné 
tvůrčí vědecké práce nejen v oblasti výzkumu, 
ale také legislativy, soudnictví a v dalších ob-
lastech, v nichž je zapotřebí širokého a hlubo-
kého teoretického základu. Doktorský studijní 
program na Právnické fakultě MU je uskuteč-
ňován v následujících studijních oborech:
 ▪ Dějiny práva a římské právo,
 ▪ Teorie práva,
 ▪ Ústavní právo a státověda,

 ▪ Občanské právo,
 ▪ Obchodní právo,
 ▪ Pracovní právo,
 ▪ Mezinárodní právo soukromé,
 ▪ Mezinárodní a evropské právo,
 ▪ Finanční právo a finanční vědy,
 ▪ Správní právo a právo životního prostředí,
 ▪ Trestní právo,
 ▪ Právo informačních a komunikačních tech-
nologií.

Právnická fakulta MU je schopna realizovat 
studijní obory také v cizím jazyce, a to:
 ▪ Mezinárodní právo soukromé v anglickém 
jazyce,

 ▪ Mezinárodní a evropské právo v anglickém 
jazyce,

 ▪ Finanční právo a finanční vědy v polském 
jazyce.



STUDIUM

Bakalářské studium
Na Právnické fakultě MU jsou akreditovány 
bakalářské studijní programy Právní speciali-
zace a Veřejná správa. Standardní doba studia 
je v obou programech tříletá a výuka probíhá 
kombinovanou formou. 

Právní specializace
Studium bakalářského studijního programu 
Právní specializace je zaměřeno na základní 
instituty oborů práva a souvisejících disci-
plín ve vztahu k právní specializaci. Studenti 
se zaměřují na specifická témata a předměty, 
které je profilují směrem ke zvolenému oboru. 
Proto jsou absolventi schopni se orientovat 
ve specifických právních oblastech, případně 
řešit specifické problémy, které před ně může 
klást praxe. 

V bakalářském studijním programu Práv-
ní specializace jsou akreditovány tyto studijní 
obory:
 ▪ Mezinárodněprávní obchodní studia,

 ▪ Obchodněprávní studia,
 ▪ Vyšší justiční úředník.

Veřejná správa
Studium bakalářského studijního programu 
Veřejná správa je zaměřeno na základní insti-
tuty veřejného práva a veřejné správy, jakož 
i dalších souvisejících oborů. V oboru Veřejná 
správa si studenti na závěr druhého semestru 
volí specializaci dle svého zájmu, která násled-
ně určuje náplň studia a profiluje je k určité 
právní oblasti. 

V bakalářském studijním programu Ve-
řejná správa jsou akreditovány tyto studijní 
obory:
 ▪ Teorie a praxe trestního a správního procesu
 ▪ Veřejná správa, se specializacemi:

 ▪Všeobecná veřejná správa,
 ▪Katastrální správa,
 ▪Finanční správa,
 ▪Správa sociálního zabezpečení.

Navazující magisterské studium
Jako doplnění portfolia studií otevřela Práv-
nická fakulta navazující magisterský studijní 
program Veřejná správa. Základním cílem pro-
gramu je poskytnout specializované profesní 
vzdělání zejména pro pracovníky (a event. 
volené funkcionáře) všech oblastí a úrovní 
veřejné správy. Náplň programu navazuje na 
znalosti a dovednosti získané zejména studi-
em v bakalářských programech Veřejná správa 
a Právní specializace, ale také v oboru Finance 
a právo, který je realizován jako mezifakultní 
studium ve spolupráci s Ekonomicko-správ-
ní fakultou. Program nabízí hluboké znalosti 
z oborů představujících právní základ výkonu 
veřejné správy.
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VěDA A VýZKUM

Věda a výzkum je oblastí, na kterou fakulta 
zaměřuje své úsilí již od dob svého založení 
v roce 1919. Tradici založily takové osobnosti 
první republiky jako František Weyr, Bohumil 
Baxa, Jaroslav Kallab, Jan Vážný či Michal 
A. Zimmermann. Dnes je věda a výzkum pro 
fakultu stejně významná jako dříve. Pro pod-
poru růstu kompetencí akademických pracov-
níků fakulta vytváří a realizuje interní progra-
my umožňující výjezdy na zahraniční vědecká 
fóra a aktivně participuje na zahraničních kon-
ferencích či publikacích odborných monogra-
fií. Nezbytnou součástí rozvoje vědy a výzku-
mu na půdě právnické fakulty je i komplexní 
zabezpečení zázemím pro zapojení akademic-
kých pracovníků do mezinárodních vědeckých 
projektů. Fakulta svoji pozornost tedy věnuje 
zejména následujícím oblastem:

Internacionalizace 
Ve snaze dosahovat dobrých výsledků v nad-
národním měřítku rozvíjí fakulta odborné 
partnerské vztahy např. s institucemi ochrany 
práva, partnerskými univerzitami, institucemi 
na úrovni EU i mimo ni.

Vědecké konference
Odborné konference jsou realizovány na fa-
kultní úrovni, i na úrovni kateder. Mezi celofa-
kultní konference například patří: 
 ▪ Dny práva – největší konference s význam-
nou mezinárodní účastí,

 ▪ Cyber Space – zaměřená na oblast práva 
a technologií,

 ▪ COFOLA – pořádána doktorandy a zamě-
řená na studenty doktorského a magisterské-
ho studijního programu a mladé vědce.

Knihovnicko-informační činnost
Ústřední knihovna disponuje jedinečným 
fondem starých knih. Nejstarší exemplář byl 
vydán již v roce 1546. Jako informační por-
tál slouží Vědecký web fakulty dostupný na 
adrese science.law.muni.cz a portál Ústřední 
knihovny dostupný na adrese library.law.muni.
cz. Vědecký web vytváří podporu pro kvali-

fikační růst akademických pracovníků. Dále 
slouží jako metodický průvodce hodnocením 
vědy a výzkumu na národní i mezinárodní 
úrovni, přičemž specifikuje odborný profil 
jednotlivých fakultních pracovišť. Fakulta 
rovněž vybudovala a prosazuje koncepci tzv. 
Open Access systému, jehož prostřednictvím 
umožňuje volný přístup k mnoha na fakultě 
vydávaným odborným monografiím či sborní-
kům z konferencí pořádaných fakultou. 

Fakulta trvale usiluje o zpřístupnění svých 
současných i dřívějších vedeckých výstupů ve-
řejnosti a snaží se tak být informační základ-
nou oboru nejenom v centru české justice, ale 
celého regionu. Ve svých prostorách z fakultní 
sítě umožňuje přístup do řady světových práv-
nických elektronických databází, mezi něž pa-
tří například: Beck-online.cz, Beck-online.de, 
Cambridge Journals Online, Ebrary Academic 
Complete, EBSCO, Hein online, Kluwer Law 
Online, Oxford Journals, Web of  Science, 
Westlaw.

Odborná periodika
Neopomenutelnou součástí vědeckovýzkum-
né činnosti je vydávání odborných periodik: 
Časopis pro právní vědu a praxi, Revue pro 

právo a technologie, Masaryk University Jour-
nal of  Law and Technology.

Projektová činnost
Akademičtí pracovníci fakulty jsou řešiteli ná-
rodních i mezinárodních výzkumných projek-
tů. Mezi poskytovatele patří například:
 ▪ Grantová agentura České republiky, 
 ▪ Ministerstvo školství, mládeže a tělovýchovy 
České republiky, 

 ▪ Evropská unie v programech např.:
 ▪ Erasmus+,
 ▪ Horizont 2020.

Právnická fakulta se snaží podporovat kompe-
tence v projektové oblasti také vyhlašováním 
tzv. interních grantů a vytváří prostor i mla-
dým vědcům při vytváření zázemí pro projek-
ty specifického výzkumu, Fondu rozvoje MU.
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MEZINáRODNí SPOlUPRácE

Internacionalizace fakulty
Představa, že lze být dobrým právníkem se 
znalostmi pouze vnitrostátního řádu bez 
představy fungování právních institutů mimo 
hranice našeho státu, je v podmínkách dneš-
ního globalizovaného a rychle se rozvíjejícího 
světa již překonáno. Porozumění, proč určitá 
právní regulace funguje určitým konkrétním 
způsobem, se často dostaví až poté, kdy je 
možné toto fungování porovnat s fungováním 
obdobné regulace v jiných právních řádech. 
Možnost získat tento další rozměr práva mají 
jak akademičtí pracovníci, tak studenti fakulty 
při výjezdech do zahraničí na partnerské insti-
tuce v rámci různých výměnných programů. 

Stěžejním z nich je program Erasmus+, 
v jehož rámci fakulta spolupracuje s téměř 
osmi desítkami zahraničních právnických fa-
kult. Kontakty s fakultami mimo Evropskou 
unii jsou rozvíjeny v rámci evropského pro-
gramu Erasmus Mundus, který umožňuje 
spolupráci s tzv. třetími zeměmi, mimo jiné 
se zeměmi Blízkého východu, Střední Asie, 
západního Balkánu, Východní Asie, s Ruskou 
federací a Jihoafrickou republikou. Další va-
riantu představují také mezinárodní schémata 
Ceepus, Aktion  či meziuniverzitní, 
mezifakultní a mezivládní dohody. Účastí na 
výjezdech v rámci těchto programů zlepšují 
studenti vedle znalostí o cizím právu nejen 
svoje jazykové kompetence, ale těží jak z kon-
taktu s mezinárodní studentskou komunitou, 
tak získávají další sociální rozměr plynoucí ze 
seznámení se s fungováním společnosti v ji-
ných státech. 

Pro akademické pracovníky představují 
výměnné pobyty neocenitelné zkušenosti spo-
jené s výukou na zahraničních univerzitách či 
stážemi u dalších partnerů. Kontakt s cizími 
právními kulturami, konzultace se zahraniční-
mi odborníky, prezentace na mezinárodních 
fórech zvyšuje jejich pedagogické kompetence 
a představuje důležitý aspekt jejich vědeckého 
růstu.

Právnická fakulta Masarykovy univerzi-
ty je mimo jiné členem regionálních orga-
nizací European Law Faculties Association 

(ELFA), založené v roce 1995, Rotterdam 
Law Network sdružující 31 právnických fa-
kult z 24 evropských zemí nebo celosvětové 
International Association of  Law Schools 
(IALS). Akademičtí zaměstnanci Právnické fa-
kulty Masarykovy univerzity zastávají důležité 
funkce v celé řadě prestižních mezinárodních 
organizací. 

Mezi partnerskými vztahy s řadou zahra-
ničních institucí vyniká unikátní a dlouholetá 
spolupráce s americkou The John Marshall 
Law School v Chicagu (JMLS). Jedním z nej-
viditelnějších plodů této spolupráce jsou, na 
půdě fakulty každoročně pořádané, Days of  
US Law. Během nich profesoři z JMLS stu-
dentům představují vybrané oblasti práva 
USA. Následují intenzívní týdenní kurzy, které 
studentům umožňují do vybrané problemati-
ky proniknout hlouběji. Obdobně akademičtí 
zaměstnanci Právnické fakulty Masarykovy 
univerzity pravidelně navštěvují JMLS, kde 
pořádají přednášky a semináře pro americké 
studenty. Školy rovněž vzájemně umožňují 
vybraným studentům strávit semestr na part-
nerské univerzitě. 

Mobilitní aktivity programu Erasmus+
Program Erasmus+ má na Právnické fakultě 
Masarykovy univerzity dlouhou tradici. V sou-
časné době má fakulta uzavřeno osm desítek 
Erasmus+ smluv s fakultami v téměř všech 
zapojených zemích. Každoročně je do zahra-
ničí vysíláno více než 130 studentů a zhruba 
40 studentů přijíždí studovat právo do Brna. 
Přijíždějícím studentům je poskytován indivi-
duální přístup a více než 70 kurzů, z nichž je 
většina vyučována v angličtině a přibližně 10 
kurzů je vedeno v jiných jazycích - němčině 
a francouzštině. Pro přijíždějící studenty jsou 
rovněž přístupné intenzivnější kurzy vedené 
renomovanými zahraničními pedagogy. Fa-
kulta i prostředí Brna, které je často a právem 
označováno jako univerzitní město, těmto stu-
dentům pak nabízí i příjemné přátelské pro-
středí s bohatým studentským společenským 
životem.
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MASARYKOVA UNIVERZITA

Univerzita
Masarykova univerzita je druhou největší uni-
verzitou v České republice a největší univerzi-
tou na Moravě. Univerzitu navštěvuje přibliž-
ně 43 000 studentů, tedy asi polovina všech 
studentů 13 brněnských vysokých škol. Uni-
verzita byla založena roku 1919 a od té doby 
patří k nejvýznamnějším vzdělávacím institu-
cím v prostoru střední Evropy. O jejím význa-
mu pro jihomoravský region svědčí i fakt, že 
je druhým největším zaměstnavatelem v kraji. 
Ročně poskytne životní perspektivu více než 
8 600 absolventů, kteří tradičně mají výborné 
uplatnění na trhu práce. Masarykova univer-
zita sestává z celkem devíti fakult. Tyto orga-
nizační jednotky mají za úkol zajistit zejména 
širokou nabídku výuky a dále výzkumnou 
a odbornou činnost spadající do oblasti jejich 
zájmu. Vedle toho univerzita disponuje špič-
kovými vědeckými pracovišti, jejichž úzké za-
měření jim umožňuje udržovat světovou úro-
veň v oborech, jimiž se zabývají. Za zmínku 
v tomto ohledu stojí zejména Středoevropský 
technologický institut (CEITEC) nabízející 
optimální podmínky pro základní i aplikovaný 
výzkum v oblasti věd o živé přírodě a pokroči-
lých materiálů a technologií. Součástí univerzi-
ty jsou též nejrůznější účelová zařízení.

Fakulty
Převážná část výuky a dalších akademických 
aktivit včetně vědeckého výzkumu je svěřena 
do rukou devíti fakult. Každá z fakult realizuje
několik studijních programů, v jejichž rámci je 
možno studentům nabídnout širokou paletu 
studijních oborů. Těmito fakultami jsou:
 ▪ Právnická fakulta,
 ▪ Lékařská fakulta,
 ▪ Přírodovědecká fakulta,
 ▪ Filozofická fakulta,
 ▪ Pedagogická fakulta,
 ▪ Ekonomicko-správní fakulta,
 ▪ Fakulta informatiky,
 ▪ Fakulta sociálních studií,
 ▪ Fakulta sportovních studií.

Vysokoškolské ústavy a jiná zařízení
Masarykova univerzita disponuje celou řadou 
specializovaných vědeckých pracovišť, vyso-
koškolských ústavů a zařízení poskytujících 
doplňkové a podpůrné služby. Těmito praco-
višti, ústavy a centry jsou:
 ▪ Ústav výpočetní techniky,
 ▪ Středoevropský technologický institut,
 ▪ Archiv Masarykovy univerzity,
 ▪ Centrum jazykového vzdělávání,
 ▪ Centrum zahraničních studií,
 ▪ Středisko pro pomoc studentům se specific-
kými nároky,

 ▪ Centrum pro transfer technologií,
 ▪ Institut biostatistiky a analýz,
 ▪ Mendelovo muzeum,
 ▪ CERIT - Centrum vzdělávání, výzkumu 
a inovací v informačních a komunikačních 
technologiích,

 ▪ Centrum občanského vzdělávání,
 ▪ Univerzitní centrum Telč,
 ▪ Správa kolejí a menz,
 ▪ Nakladatelství,
 ▪ Správa Univerzitního kampusu Bohunice.
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BRNO

Brno je největším statutárním městem a dru-
hým největším městem České republiky po 
hlavním městě Praze. Zatímco metropolitní 
oblast Brna je domovem více než 800.000 lidí, 
samotné město má přibližně 400.000 obyva-
tel. Město je především charakteristické jako 
centrum vysokoškolského a univerzitního 
vzdělávání, neboť se v něm nachází celkem 
13 univerzit rozčleněných na 33 fakult. Nece-
lých 90.000 obyvatel Brna je tvořeno studen-
ty. Brno je také centrem českého soudnictví 
– všechny vrcholné soudy mají sídlo právě 
v Brně. Zatímco Ústavní soud a Nejvyšší 
správní soud najdeme v samém centru Brna, 
a to několik minut chůze od Náměstí Svobo-
dy, Nejvyšší soud se nachází o něco severněji, 
nedaleko známého parku Lužánky. Brno je 
rovněž sídlem Kanceláře veřejného ochránce 
práv. Světové proslulosti se může těšit brněn-
ské výstaviště, které je nejvýznamnějším čes-
kým výstavním areálem. Tento komplex patří 
k největším svého druhu v Evropě a celkově 
je 23. největším na celém světě. Mezi nejvý-
znamnější historické památky města kromě ji-
ných významných památek nepochybně patří 
pevnost Špilberk, Katedrála sv. Petra a Pavla 

na Petrově, hrad Veveří a funkcionalistická vila 
Tugendhat.

Spolupracující instituce

Ústavní soud
Ústavní soud se skládá z 15 soudců, z nichž 
1 vystupuje jako jeho předsda a 2 jako místo-
předsedové. Soud není součástí obecné soud-
ní soustavy České republiky. Jeho úkolem je 
dohlížet na ústavnost legislativy České repub-
liky, jakož i ústavnost kroků výkonné a soudní 
moci.

Nejvyšší soud
Nejvyšší soud je v České republice vrcholným 
článkem soustavy obecných soudů. Nejvyš-
ší soud rozhoduje zejména o mimořádných 
opravných prostředcích proti rozhodnutím 
soudů nižších stupňů. Zásadní význam má 
také působení v oblasti sjednocování rozho-
dovací činnosti nižších soudů.

Nejvyšší správní soud
Nejvyšší správní soud hraje ústřední roli v ob-
lasti správního soudnictví. Například tak řeší 
otázky související s rozhodováním o legitimitě 

voleb, rozpuštění politických stran a také  pů-
sobí v oblasti rozhodování kompetenčních 
sporů mezi orgány veřejné správy.

Kancelář veřejného ochránce práv
Kancelář veřejného ochránce práv, která je 
veřejnosti známa spíše jako úřad ombuds-
mana, má na starosti řešení stížností jednotli-
vých úřadů na postup veřejné správy. Veřejný 
ochránce a jeho zástupce se volí na dobu 6 let. 
Za dobu existence instituce se od roku 2000 
ve funkci vystřídali Otakar Motejl, Pavel Var-
vařovský a od února 2014 Anna Šabatová.

Nejvyšší státní zastupitelství
Nejvyšší státní zastupitelství je vrcholným or-
gánem soustavy státního zastupitelství. Vedle 
dohledu nad činností vrchních státních zastu-
pitelství je Nejvyšší státní zastupitelství činné 
při vyřizování podnětů ke stížnostem pro 
porušení zákona v trestních věcech a vydává 
výkladová stanoviska jak v oblasti trestní, tak 
i netrestní. Nejvyšší státní zastupitelství je za-
stoupeno v Eurojustu a je členem Sítě generál-
ních prokurátorů států Evropské unie. 
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BRNO

Klasická jurisprudence je v České republice 
pěstována pouze na čtyřech fakultách, a to na 
Univerzitě Karlově v Praze, brněnské Masary-
kově univerzitě, Palackého univerzitě v Olo-
mouci a Západočeské univerzitě v Plzni. Právo 
a právní věda se tak řadí k málu studijních pro-
gramů, které byly akreditovány pouze veřej-
ným vysokým školám. Je to dáno zejména tím, 
že si stát dobře uvědomuje potřebu po všech 
stránkách vysoce kvalitní přípravy budoucích 
právníků. Nelze se totiž spokojit pouze s me-
morováním právních předpisů a uživatelským 
přístupem k právu. Kvalitní právnické vzdělá-
ní vyžaduje nejen hluboké porozumění právní 
kultuře, evoluci jednotlivých odvětví práva, 
legislativní technice, interpretační a aplikační 
praxi, ale rovněž pochopení jaké je místo prá-
va v životě společnosti a člověka. Navíc práv-
ník musí vnímat i člověka samotného. Vysoký 
důraz je při právnickém vzdělávání kladen na 
sepjetí didaktiky s právní vědou a praxí, což 
zákonitě vede i k vysokým nárokům na od-
bornou a morální kvalitu akademických i ne-
akademických pracovníků.  Každá z fakult má 
vlastní představy o naplňování těchto kritérií 
a představ. To vytváří její nezaměnitelný obraz, 

který odráží i očekávání společnosti o úrovni 
práce či morálního kreditu jejích absolventů.

Brněnská právnická fakulta, jako druhá 
nejstarší, navazuje na vysoký kredit prvore-
publikové školy a významné dílo jejích pokra-
čovatelů, ať z doby poválečné, tak po jejím 
obnovení v roce 1969. Nezůstává však zahle-
děna sama do sebe. Plně využívá možností 
moderní doby a uplatňuje optimální inovační 
prvky do vědecké práce i didaktiky tak, aby její 
absolventi byli co nejlépe připraveni pro bu-
doucí praxi a byli schopni v co nejkratší době 
se adaptovat do prostředí a potřeb svého za-
městnavatele. K tomu vede široká spolupráce 
s odbornými pracovišti, zaměstnavateli, býva-
lými studenty, ale také mezinárodní výměna 
zkušeností s partnerskými fakultami v řadě 
zemí nejen našeho kontinentu. Vysoké úrov-
ni Právnické fakulty Masarykovy univerzity 
napomáhá také její umístění v Brně, hlavním 
městě justice. Fakulta plně využívá svého ge-
nia loci ke spolupráci s vrcholnými justičními 
institucemi. Fakulta si také uvědomuje svoji 
geografickou polohu, což se odráží v jí pořáda-
ných mezinárodních vědeckých i studentských 
akcích, kdy plní funkci pomyslného mostu 
mezi západem a východem, ale také severem 

a jihem nejen Evropy. Fakulta jako součást 
Masarykovy univerzity se ztotožnila s jejím 
pojetím univerzitního vzdělávání a umožňu-
je svým studentům rozšiřovat si obzor svého 
vědění o poznání z jiných oborů studií napříč 
univerzitou a zároveň umožňuje studentům 
neprávních oborů získávat poznatky o právu 
a právní vědě v rámci svých předmětů nebo 
předmětů cíleně zaměřených na jejich zájmy. 

Fakulta podle možností modernizuje své 
zázemí a zároveň citlivě dbá o zachování je-
dinečnosti své historické budovy, která měla 
být zárodkem nerealizovaného prvního uni-
verzitního kampusu v předválečném Česko-
slovensku. Postupně navrací architektonické 
prvky toho funkcionalistického skvostu, které 
byly poničeny necitlivými zásahy v čase oku-
pace a zejména v době, kdy sloužila potřebám 
armády. Snad nejrozsáhlejší, technicky i fi-
nančně nejnáročnější je vybudování pravdě-
podobně nejmodernějšího a největšího centra 
právních informací nejen v České republice, 
a to na místě stávající ústřední knihovny, archí-
vu a především nevyhovující tělocvičny, kdysi 
šermírny, tedy v prostorách, které již jen těžko 
mohly plnit svoji funkci v XXI. století. 
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Právnická fakulta Masarykovy univerzity byla 
založena 28. ledna 1919. Národní shromáž-
dění československé tehdy přijalo zákon č. 
50/1919 Sb., kterým byla zřízena druhá česká 
univerzita nesoucí Masarykovo jméno. Jednou 
z jejích čtyř zakládajících fakult byla právě 
Právnická fakulta, která společně s fakultou 
lékařskou, zahájila výuku již v akademickém 
roce 1919/1920. V té době ovšem sídlila 
Právnická fakulta na adrese Antonínská 1 
v budově, která je dnes sídlem rektorátu Vy-
sokého učení technického. Prvním děkanem 
nově založené fakulty se stal František Weyr, 
který jako čelní představitel proslulé brněn-
ské normativní školy historicky patří k nejvý-
znamnějším představitelům české právní vědy. 
V té době patřila Právnická fakulta Masaryko-
vy univerzity k předním vědeckým institucím 
v oblasti právní teorie, jurisprudence a právní 
filosofie, a to v celosvětovém měřítku. Z bo-
haté myšlenkové základny brněnské norma-
tivní školy čerpal též jeden z nejvýznamněj-
ších teoretiků práva 20. století Hans Kelsen. 
Zázemí charakteristické budovy z červených 
cihel umístěné na adrese Veveří 70 získala fa-
kulta v roce 1932. Na podzim roku 1939 však 
byla výuka ukončena a budova byla předána 
do užívání gestapa. V roce 1948 se sice po-
dařilo činnost Právnické fakulty Masarykovy 
univerzity obnovit, avšak k 1. září 1950 byla 
opět zrušena. Výuka byla obnovena v roce 
1969, byť v náhradních prostorách na Zelném 
trhu v centru Brna. Do svých prostor se fakul-
ta vrátila až v roce 1990. 

Formující osobnosti právní teorie
Brněnská právnická fakulta je spojována 
s normativní právní teorií (ryzí naukou práv-
ní) a s jejím čelním představitelem Františkem 
Weyrem. Vedle Weyra a jeho přívrženců ale 
v Brně působili i další profesoři s odlišnými 
pohledy na právo. Je proto vhodnější brněn-
skou prvorepublikovou právní školu označit 
jako právní školu novokantovskou. K dal-
ším výrazným osobnostem náleželi Jaroslav 
Kallab František Rouček či internacionalisté 
Michail A. Zimmermann a Bohumil Kučera. 

Novokantovství je spojovalo také s národo-
hospodáři v čele s Karlem Englišem, který stál 
u základů brněnské národohospodářské školy. 
Englišovu koncepci akceptoval např. i Jan Lo-
evenstein. Mimo hlavní novokantovský proud 
na fakultě působili právní historik a konstituci-
onalista Bohumil Baxa, Josef  Vacek oscilující 
mezi srovnávací právovědou a právní historií 
a profesor správního práva a také komercio-
nalista Rudolf  Dominik. Opomenout nelze 
ani právního historika Františka Čádu či pro-
cesualistu Františka Vážného.

František Weyr
(25. dubna 1879—29. června 1951) 
František Weyr se sice narodil ve Vídni, avšak 
v poválečném období se plně zapojil do čin-
ností ve prospěch nově vzniklé Českoslo-
venské republiky. V odobí let 1918–1920 tak 
zasedal v Revolučním národním shromáždění, 
byl děkanem Právnické fakulty Masarykovy 
univerzity a vedl Státní úřad statistický a Stát-
ní radu statistickou. Rovněž měl možnost 
jako člen ústavního výboru ovlivnit tvorbu 
nové ústavy. Z činností akademických stojí za 
zmínku zejména jeho redaktorské působení 
při Slovníku veřejného práva českosloven-
ského, který byl vydáván v letech 1929–1938 
a 1945–1948, a mezinárodní Revue Internatio-
nale de la Théorie du Droit. Především se však 
jedná o právního teoretika, jenž je považován 
za jednoho z čelních představitelů normativní 
právní teorie a zakladatele tzv. brněnské nor-
mativní školy. Normativní právní teorii přitom 
považoval za jedinou možnou vědu o právu, 
neboť, dle jeho názoru, jako jediná popisuje 
právo, jaké skutečně je. Od roku 1948 mu bylo 
zakázáno veřejně působit a publikovat. Ze-
mřel v Brně roku 1951. 

Karel Engliš
(17. srpna 1880—15. června 1961) 
Zatímco osud Karla Engliše, narozeného 
roku 1880 v Hrabyni, charakterizuje citát 
z jeho úmrtního oznámení: “Kdo sloužíš 
vlasti, odměny nečekej,” pravý opak platí ve 
vztahu k jeho dílu a odkazu. V období první 

republiky patřil Karel Engliš k prominentním 
figurám československého politického života. 
Dne 15. listopadu 1918 společně se spisovate-
lem Aloisem Jiráskem podal návrh na zřízení 
druhé české univerzity v Brně. Tento návrh 
byl 28. ledna následujícího roku Národním 
shromážděním přijat. Engliš se následně po-
někud překvapivě stal prvním rektorem nově 
založené Masarykovy univerzity. Dále lze Kar-
lu Englišovi jen ztěží upřít lví podíl na měno-
vé reformě nově se rodícího Československa, 
kde ostatně dlouhodobě působil jako ministr 
financí aguvernér Národní banky českoslo-
venské. Po roce 1948 nuceně opustil funkci 
rektora Univerzity Karlovy a stáhl se z veřej-
ného života. Engliš si však během svého živo-
ta vysloužil mezinárodní uznání. Ostatně ze-
jména jeho zásluhou se československá měna 
stala jednou z nejstabilnějších měn na světě. 
Pozornost akademické obce poutala zejména 
jeho propracovaná “teleologická teorie”. Roku 
1961 zemřel na stejném místě, kde se narodil – 
ve slezské Hrabyni. 

Portrét Karla Engliše, 1923
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Magisterské studium
Stěžejním akreditovaným studijním progra-
mem Právnické fakulty Masarykovy univerzity 
je magisterský studijní program Právo a právní 
věda s jediným studijním oborem Právo. Stan-
dardní doba studia je pět let a výuka je realizo-
vána výhradně prezenční formou. Magisterský 
program poskytuje ucelené právnické vzdělá-
ní, které je zvláštními zákony vyžadováno 
zejména pro výkon funkce soudce, státního 
zástupce, advokáta, notáře nebo exekutora.

Struktura programu je postavena tak, aby 
jeho absolventi získali znalosti základů právní 
nauky, dále všech právních odvětví z pohledu 
vnitrostátního, evropského a mezinárodního 
práva, včetně mezioborových vazeb, jakož 
i poznatky z neprávních oborů vhodných či 
užitečných pro absolventa univerzitních studií, 
a byli tak co nejlépe připravení na svoji pro-
fesní kariéru. Absolvent studijního programu 
Právo a právní věda je schopen formulovat 
vlastní názory a stanoviska k právní úpravě 
jednotlivých institutů. Je zároveň vybaven do-
vednostmi, které mu umožnují aplikovat zís-
kané teoretické poznatky na konkrétní přípa-
dy a věcně argumentovat ve prospěch daného 
právního řešení skutkového stavu.

Výuka v magisterském programu je posta-
vena na průsečíku teorie, dovedností a praxe. 
Toto propojení umožňuje studentům získat 
nejen teoretické právní znalosti, ale zároveň si 
i osvojit právní dovednosti od špičkových pe-
dagogů, a dále také načerpat praktické poznat-
ky. To vše je zastřešeno dlouhodobou snahou 
fakulty o individuální přístup ke studentovi, 
což se projevuje i nízkým počtem studentů 
v seminárních skupinách. 

Praktické aspekty do výuky vnáší neje-
nom kmenoví akademičtí pracovníci fakul-
ty, ale také široká síť odborníků z praxe. Ti 
se podílejí především na realizaci bohatého 
spektra povinně volitelných předmětů. Svo-
je nabyté znalosti si studenti mohou ověřit 
i účastí v soutěžích typu simulovaná soudní 
jednání. Fakultní týmy reprezentují Českou 
republiku například na celosvětových sou-
těžích Philips C. Jessup International Law 
Moot Court Competition nebo Willem C. Vis 
International Commercial Arbitration Moot. 
Dalším způsobem, jak již v průběhu studia 
mohou studenti konfrontovat svoje vědomos-
ti a schopnosti, je studentská vědecká odborná 
činnost, a to jak na fakultní úrovni, tak úrovni 
česko-slovenské. Opomenout nelze ani mož-
nost práce v některé z klinik, kterou jsou fa-

kultou realizovány ve spolupráci s externími 
partnery. Dalším způsobem provázání studen-
tů na právní praxi, je možnost formou svých 
závěrečných prací zpracovat spolu s externími 
partnery prakticky zaměřený diplomový úkol. 

Právnická fakulta si je vědoma zpětné vaz-
by, kterou právnickým fakultám směřuje práv-
ní praxe a dlouhodobě sleduje trend zvýšení 
praktických kompetencí studentů. Krom již 
zmíněných dovednostních forem výuky proto 
zavedla jako povinnou součást studia absol-
vování odborné praxe, a to do čtyř semestrů 
studia. Realizace odborné praxe umožňuje 
studentům již v průběhu studia vyzkoušet prá-
ci v jednotlivých právních oblastech. Poskyto-
vatelé praxí naopak mohou konkrétní studen-
ty vyzkoušet v reálném pracovním procesu. 
Absolvování praxe také následně, po ukončení 
studia, umožňuje zkrácení adaptační doby po 
nástupu studenta do zaměstnání.

Prostor je dán i předmětům vyučovaným 
v cizím jazyce, které dávají studentovi příleži-
tost rozšířit znalost cizího jazyka o odbornou 
terminologii a získat poznatky o právní úpravě 
v dané jazykové oblasti. Obzor studenta roz-
šiřuje také možnost využití studijních pobytů 
v zahraničí.  
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Rigorózní řízení
Rigorózní řízení sice nemá povahu dalšího 
studia, ale umožní zájemcům o toto řízení 
prohloubit znalosti a rozvinout schopnost 
samostatného myšlení ve zvolené specializaci. 
V návaznosti na akreditaci magisterského stu-
dijního programu Právo a právní věda, obor 
Právo je fakulta oprávněna konat rigo rózní 
řízení a navrhovat přiznání titulu JUDr. v ná-
sledujících specializacích:
 ▪ Teorie práva,
 ▪ Ústavní právo a státověda,
 ▪ Dějiny státu a práva,
 ▪ Římské právo,
 ▪ Občanské právo,
 ▪ Obchodní právo,
 ▪ Pracovní právo,
 ▪ Mezinárodní právo soukromé,
 ▪ Trestní právo,
 ▪ Správní právo,
 ▪ Finanční právo,
 ▪ Právo životního prostředí,
 ▪ Právo Evropské unie,

 ▪ Mezinárodní právo veřejné,
 ▪ Právo informačních a komunikačních tech-
nologií.

Doktorské studium
Smyslem studia v doktorském studijním pro-
gramu je vytvořit hluboký odborný základ 
v jednotlivých studijních oborech, rozvinout 
schopnost jeho aplikace v praxi a také získat 
orientaci v evropských i světových trendech 
jednotlivých právních odvětví. Hlavní složkou 
profilu absolventa je schopnost samostatné 
tvůrčí vědecké práce nejen v oblasti výzkumu, 
ale také legislativy, soudnictví a v dalších ob-
lastech, v nichž je zapotřebí širokého a hlubo-
kého teoretického základu. Doktorský studijní 
program na Právnické fakultě MU je uskuteč-
ňován v následujících studijních oborech:
 ▪ Dějiny práva a římské právo,
 ▪ Teorie práva,
 ▪ Ústavní právo a státověda,

 ▪ Občanské právo,
 ▪ Obchodní právo,
 ▪ Pracovní právo,
 ▪ Mezinárodní právo soukromé,
 ▪ Mezinárodní a evropské právo,
 ▪ Finanční právo a finanční vědy,
 ▪ Správní právo a právo životního prostředí,
 ▪ Trestní právo,
 ▪ Právo informačních a komunikačních tech-
nologií.

Právnická fakulta MU je schopna realizovat 
studijní obory také v cizím jazyce, a to:
 ▪ Mezinárodní právo soukromé v anglickém 
jazyce,

 ▪ Mezinárodní a evropské právo v anglickém 
jazyce,

 ▪ Finanční právo a finanční vědy v polském 
jazyce.
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Bakalářské studium
Na Právnické fakultě MU jsou akreditovány 
bakalářské studijní programy Právní speciali-
zace a Veřejná správa. Standardní doba studia 
je v obou programech tříletá a výuka probíhá 
kombinovanou formou. 

Právní specializace
Studium bakalářského studijního programu 
Právní specializace je zaměřeno na základní 
instituty oborů práva a souvisejících disci-
plín ve vztahu k právní specializaci. Studenti 
se zaměřují na specifická témata a předměty, 
které je profilují směrem ke zvolenému oboru. 
Proto jsou absolventi schopni se orientovat 
ve specifických právních oblastech, případně 
řešit specifické problémy, které před ně může 
klást praxe. 

V bakalářském studijním programu Práv-
ní specializace jsou akreditovány tyto studijní 
obory:
 ▪ Mezinárodněprávní obchodní studia,

 ▪ Obchodněprávní studia,
 ▪ Vyšší justiční úředník.

Veřejná správa
Studium bakalářského studijního programu 
Veřejná správa je zaměřeno na základní insti-
tuty veřejného práva a veřejné správy, jakož 
i dalších souvisejících oborů. V oboru Veřejná 
správa si studenti na závěr druhého semestru 
volí specializaci dle svého zájmu, která násled-
ně určuje náplň studia a profiluje je k určité 
právní oblasti. 

V bakalářském studijním programu Ve-
řejná správa jsou akreditovány tyto studijní 
obory:
 ▪ Teorie a praxe trestního a správního procesu
 ▪ Veřejná správa, se specializacemi:

 ▪Všeobecná veřejná správa,
 ▪Katastrální správa,
 ▪Finanční správa,
 ▪Správa sociálního zabezpečení.

Navazující magisterské studium
Jako doplnění portfolia studií otevřela Práv-
nická fakulta navazující magisterský studijní 
program Veřejná správa. Základním cílem pro-
gramu je poskytnout specializované profesní 
vzdělání zejména pro pracovníky (a event. 
volené funkcionáře) všech oblastí a úrovní 
veřejné správy. Náplň programu navazuje na 
znalosti a dovednosti získané zejména studi-
em v bakalářských programech Veřejná správa 
a Právní specializace, ale také v oboru Finance 
a právo, který je realizován jako mezifakultní 
studium ve spolupráci s Ekonomicko-správ-
ní fakultou. Program nabízí hluboké znalosti 
z oborů představujících právní základ výkonu 
veřejné správy.
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Věda a výzkum je oblastí, na kterou fakulta 
zaměřuje své úsilí již od dob svého založení 
v roce 1919. Tradici založily takové osobnosti 
první republiky jako František Weyr, Bohumil 
Baxa, Jaroslav Kallab, Jan Vážný či Michal 
A. Zimmermann. Dnes je věda a výzkum pro 
fakultu stejně významná jako dříve. Pro pod-
poru růstu kompetencí akademických pracov-
níků fakulta vytváří a realizuje interní progra-
my umožňující výjezdy na zahraniční vědecká 
fóra a aktivně participuje na zahraničních kon-
ferencích či publikacích odborných monogra-
fií. Nezbytnou součástí rozvoje vědy a výzku-
mu na půdě právnické fakulty je i komplexní 
zabezpečení zázemím pro zapojení akademic-
kých pracovníků do mezinárodních vědeckých 
projektů. Fakulta svoji pozornost tedy věnuje 
zejména následujícím oblastem:

Internacionalizace 
Ve snaze dosahovat dobrých výsledků v nad-
národním měřítku rozvíjí fakulta odborné 
partnerské vztahy např. s institucemi ochrany 
práva, partnerskými univerzitami, institucemi 
na úrovni EU i mimo ni.

Vědecké konference
Odborné konference jsou realizovány na fa-
kultní úrovni, i na úrovni kateder. Mezi celofa-
kultní konference například patří: 
 ▪ Dny práva – největší konference s význam-
nou mezinárodní účastí,

 ▪ Cyber Space – zaměřená na oblast práva 
a technologií,

 ▪ COFOLA – pořádána doktorandy a zamě-
řená na studenty doktorského a magisterské-
ho studijního programu a mladé vědce.

Knihovnicko-informační činnost
Ústřední knihovna disponuje jedinečným 
fondem starých knih. Nejstarší exemplář byl 
vydán již v roce 1546. Jako informační por-
tál slouží Vědecký web fakulty dostupný na 
adrese science.law.muni.cz a portál Ústřední 
knihovny dostupný na adrese library.law.muni.
cz. Vědecký web vytváří podporu pro kvali-

fikační růst akademických pracovníků. Dále 
slouží jako metodický průvodce hodnocením 
vědy a výzkumu na národní i mezinárodní 
úrovni, přičemž specifikuje odborný profil 
jednotlivých fakultních pracovišť. Fakulta 
rovněž vybudovala a prosazuje koncepci tzv. 
Open Access systému, jehož prostřednictvím 
umožňuje volný přístup k mnoha na fakultě 
vydávaným odborným monografiím či sborní-
kům z konferencí pořádaných fakultou. 

Fakulta trvale usiluje o zpřístupnění svých 
současných i dřívějších vedeckých výstupů ve-
řejnosti a snaží se tak být informační základ-
nou oboru nejenom v centru české justice, ale 
celého regionu. Ve svých prostorách z fakultní 
sítě umožňuje přístup do řady světových práv-
nických elektronických databází, mezi něž pa-
tří například: Beck-online.cz, Beck-online.de, 
Cambridge Journals Online, Ebrary Academic 
Complete, EBSCO, Hein online, Kluwer Law 
Online, Oxford Journals, Web of  Science, 
Westlaw.

Odborná periodika
Neopomenutelnou součástí vědeckovýzkum-
né činnosti je vydávání odborných periodik: 
Časopis pro právní vědu a praxi, Revue pro 

právo a technologie, Masaryk University Jour-
nal of  Law and Technology.

Projektová činnost
Akademičtí pracovníci fakulty jsou řešiteli ná-
rodních i mezinárodních výzkumných projek-
tů. Mezi poskytovatele patří například:
 ▪ Grantová agentura České republiky, 
 ▪ Ministerstvo školství, mládeže a tělovýchovy 
České republiky, 

 ▪ Evropská unie v programech např.:
 ▪ Erasmus+,
 ▪ Horizont 2020.

Právnická fakulta se snaží podporovat kompe-
tence v projektové oblasti také vyhlašováním 
tzv. interních grantů a vytváří prostor i mla-
dým vědcům při vytváření zázemí pro projek-
ty specifického výzkumu, Fondu rozvoje MU.
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Internacionalizace fakulty
Představa, že lze být dobrým právníkem se 
znalostmi pouze vnitrostátního řádu bez 
představy fungování právních institutů mimo 
hranice našeho státu, je v podmínkách dneš-
ního globalizovaného a rychle se rozvíjejícího 
světa již překonáno. Porozumění, proč určitá 
právní regulace funguje určitým konkrétním 
způsobem, se často dostaví až poté, kdy je 
možné toto fungování porovnat s fungováním 
obdobné regulace v jiných právních řádech. 
Možnost získat tento další rozměr práva mají 
jak akademičtí pracovníci, tak studenti fakulty 
při výjezdech do zahraničí na partnerské insti-
tuce v rámci různých výměnných programů. 

Stěžejním z nich je program Erasmus+, 
v jehož rámci fakulta spolupracuje s téměř 
osmi desítkami zahraničních právnických fa-
kult. Kontakty s fakultami mimo Evropskou 
unii jsou rozvíjeny v rámci evropského pro-
gramu Erasmus Mundus, který umožňuje 
spolupráci s tzv. třetími zeměmi, mimo jiné 
se zeměmi Blízkého východu, Střední Asie, 
západního Balkánu, Východní Asie, s Ruskou 
federací a Jihoafrickou republikou. Další va-
riantu představují také mezinárodní schémata 
Ceepus, Aktion  či meziuniverzitní, 
mezifakultní a mezivládní dohody. Účastí na 
výjezdech v rámci těchto programů zlepšují 
studenti vedle znalostí o cizím právu nejen 
svoje jazykové kompetence, ale těží jak z kon-
taktu s mezinárodní studentskou komunitou, 
tak získávají další sociální rozměr plynoucí ze 
seznámení se s fungováním společnosti v ji-
ných státech. 

Pro akademické pracovníky představují 
výměnné pobyty neocenitelné zkušenosti spo-
jené s výukou na zahraničních univerzitách či 
stážemi u dalších partnerů. Kontakt s cizími 
právními kulturami, konzultace se zahraniční-
mi odborníky, prezentace na mezinárodních 
fórech zvyšuje jejich pedagogické kompetence 
a představuje důležitý aspekt jejich vědeckého 
růstu.

Právnická fakulta Masarykovy univerzi-
ty je mimo jiné členem regionálních orga-
nizací European Law Faculties Association 

(ELFA), založené v roce 1995, Rotterdam 
Law Network sdružující 31 právnických fa-
kult z 24 evropských zemí nebo celosvětové 
International Association of  Law Schools 
(IALS). Akademičtí zaměstnanci Právnické fa-
kulty Masarykovy univerzity zastávají důležité 
funkce v celé řadě prestižních mezinárodních 
organizací. 

Mezi partnerskými vztahy s řadou zahra-
ničních institucí vyniká unikátní a dlouholetá 
spolupráce s americkou The John Marshall 
Law School v Chicagu (JMLS). Jedním z nej-
viditelnějších plodů této spolupráce jsou, na 
půdě fakulty každoročně pořádané, Days of  
US Law. Během nich profesoři z JMLS stu-
dentům představují vybrané oblasti práva 
USA. Následují intenzívní týdenní kurzy, které 
studentům umožňují do vybrané problemati-
ky proniknout hlouběji. Obdobně akademičtí 
zaměstnanci Právnické fakulty Masarykovy 
univerzity pravidelně navštěvují JMLS, kde 
pořádají přednášky a semináře pro americké 
studenty. Školy rovněž vzájemně umožňují 
vybraným studentům strávit semestr na part-
nerské univerzitě. 

Mobilitní aktivity programu Erasmus+
Program Erasmus+ má na Právnické fakultě 
Masarykovy univerzity dlouhou tradici. V sou-
časné době má fakulta uzavřeno osm desítek 
Erasmus+ smluv s fakultami v téměř všech 
zapojených zemích. Každoročně je do zahra-
ničí vysíláno více než 130 studentů a zhruba 
40 studentů přijíždí studovat právo do Brna. 
Přijíždějícím studentům je poskytován indivi-
duální přístup a více než 70 kurzů, z nichž je 
většina vyučována v angličtině a přibližně 10 
kurzů je vedeno v jiných jazycích - němčině 
a francouzštině. Pro přijíždějící studenty jsou 
rovněž přístupné intenzivnější kurzy vedené 
renomovanými zahraničními pedagogy. Fa-
kulta i prostředí Brna, které je často a právem 
označováno jako univerzitní město, těmto stu-
dentům pak nabízí i příjemné přátelské pro-
středí s bohatým studentským společenským 
životem.
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Univerzita
Masarykova univerzita je druhou největší uni-
verzitou v České republice a největší univerzi-
tou na Moravě. Univerzitu navštěvuje přibliž-
ně 43 000 studentů, tedy asi polovina všech 
studentů 13 brněnských vysokých škol. Uni-
verzita byla založena roku 1919 a od té doby 
patří k nejvýznamnějším vzdělávacím institu-
cím v prostoru střední Evropy. O jejím význa-
mu pro jihomoravský region svědčí i fakt, že 
je druhým největším zaměstnavatelem v kraji. 
Ročně poskytne životní perspektivu více než 
8 600 absolventů, kteří tradičně mají výborné 
uplatnění na trhu práce. Masarykova univer-
zita sestává z celkem devíti fakult. Tyto orga-
nizační jednotky mají za úkol zajistit zejména 
širokou nabídku výuky a dále výzkumnou 
a odbornou činnost spadající do oblasti jejich 
zájmu. Vedle toho univerzita disponuje špič-
kovými vědeckými pracovišti, jejichž úzké za-
měření jim umožňuje udržovat světovou úro-
veň v oborech, jimiž se zabývají. Za zmínku 
v tomto ohledu stojí zejména Středoevropský 
technologický institut (CEITEC) nabízející 
optimální podmínky pro základní i aplikovaný 
výzkum v oblasti věd o živé přírodě a pokroči-
lých materiálů a technologií. Součástí univerzi-
ty jsou též nejrůznější účelová zařízení.

Fakulty
Převážná část výuky a dalších akademických 
aktivit včetně vědeckého výzkumu je svěřena 
do rukou devíti fakult. Každá z fakult realizuje
několik studijních programů, v jejichž rámci je 
možno studentům nabídnout širokou paletu 
studijních oborů. Těmito fakultami jsou:
 ▪ Právnická fakulta,
 ▪ Lékařská fakulta,
 ▪ Přírodovědecká fakulta,
 ▪ Filozofická fakulta,
 ▪ Pedagogická fakulta,
 ▪ Ekonomicko-správní fakulta,
 ▪ Fakulta informatiky,
 ▪ Fakulta sociálních studií,
 ▪ Fakulta sportovních studií.

Vysokoškolské ústavy a jiná zařízení
Masarykova univerzita disponuje celou řadou 
specializovaných vědeckých pracovišť, vyso-
koškolských ústavů a zařízení poskytujících 
doplňkové a podpůrné služby. Těmito praco-
višti, ústavy a centry jsou:
 ▪ Ústav výpočetní techniky,
 ▪ Středoevropský technologický institut,
 ▪ Archiv Masarykovy univerzity,
 ▪ Centrum jazykového vzdělávání,
 ▪ Centrum zahraničních studií,
 ▪ Středisko pro pomoc studentům se specific-
kými nároky,

 ▪ Centrum pro transfer technologií,
 ▪ Institut biostatistiky a analýz,
 ▪ Mendelovo muzeum,
 ▪ CERIT - Centrum vzdělávání, výzkumu 
a inovací v informačních a komunikačních 
technologiích,

 ▪ Centrum občanského vzdělávání,
 ▪ Univerzitní centrum Telč,
 ▪ Správa kolejí a menz,
 ▪ Nakladatelství,
 ▪ Správa Univerzitního kampusu Bohunice.
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Brno je největším statutárním městem a dru-
hým největším městem České republiky po 
hlavním městě Praze. Zatímco metropolitní 
oblast Brna je domovem více než 800.000 lidí, 
samotné město má přibližně 400.000 obyva-
tel. Město je především charakteristické jako 
centrum vysokoškolského a univerzitního 
vzdělávání, neboť se v něm nachází celkem 
13 univerzit rozčleněných na 33 fakult. Nece-
lých 90.000 obyvatel Brna je tvořeno studen-
ty. Brno je také centrem českého soudnictví 
– všechny vrcholné soudy mají sídlo právě 
v Brně. Zatímco Ústavní soud a Nejvyšší 
správní soud najdeme v samém centru Brna, 
a to několik minut chůze od Náměstí Svobo-
dy, Nejvyšší soud se nachází o něco severněji, 
nedaleko známého parku Lužánky. Brno je 
rovněž sídlem Kanceláře veřejného ochránce 
práv. Světové proslulosti se může těšit brněn-
ské výstaviště, které je nejvýznamnějším čes-
kým výstavním areálem. Tento komplex patří 
k největším svého druhu v Evropě a celkově 
je 23. největším na celém světě. Mezi nejvý-
znamnější historické památky města kromě ji-
ných významných památek nepochybně patří 
pevnost Špilberk, Katedrála sv. Petra a Pavla 

na Petrově, hrad Veveří a funkcionalistická vila 
Tugendhat.

Spolupracující instituce

Ústavní soud
Ústavní soud se skládá z 15 soudců, z nichž 
1 vystupuje jako jeho předsda a 2 jako místo-
předsedové. Soud není součástí obecné soud-
ní soustavy České republiky. Jeho úkolem je 
dohlížet na ústavnost legislativy České repub-
liky, jakož i ústavnost kroků výkonné a soudní 
moci.

Nejvyšší soud
Nejvyšší soud je v České republice vrcholným 
článkem soustavy obecných soudů. Nejvyš-
ší soud rozhoduje zejména o mimořádných 
opravných prostředcích proti rozhodnutím 
soudů nižších stupňů. Zásadní význam má 
také působení v oblasti sjednocování rozho-
dovací činnosti nižších soudů.

Nejvyšší správní soud
Nejvyšší správní soud hraje ústřední roli v ob-
lasti správního soudnictví. Například tak řeší 
otázky související s rozhodováním o legitimitě 

voleb, rozpuštění politických stran a také  pů-
sobí v oblasti rozhodování kompetenčních 
sporů mezi orgány veřejné správy.

Kancelář veřejného ochránce práv
Kancelář veřejného ochránce práv, která je 
veřejnosti známa spíše jako úřad ombuds-
mana, má na starosti řešení stížností jednotli-
vých úřadů na postup veřejné správy. Veřejný 
ochránce a jeho zástupce se volí na dobu 6 let. 
Za dobu existence instituce se od roku 2000 
ve funkci vystřídali Otakar Motejl, Pavel Var-
vařovský a od února 2014 Anna Šabatová.

Nejvyšší státní zastupitelství
Nejvyšší státní zastupitelství je vrcholným or-
gánem soustavy státního zastupitelství. Vedle 
dohledu nad činností vrchních státních zastu-
pitelství je Nejvyšší státní zastupitelství činné 
při vyřizování podnětů ke stížnostem pro 
porušení zákona v trestních věcech a vydává 
výkladová stanoviska jak v oblasti trestní, tak 
i netrestní. Nejvyšší státní zastupitelství je za-
stoupeno v Eurojustu a je členem Sítě generál-
ních prokurátorů států Evropské unie. 
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